

北醫大海外醫療服務團赴南印度參與南印度流亡藏人社區國際醫療服務計畫

臺北醫學大學「海外醫療服務南印度團」於 2015 年 7 月 11 日出發前往南印度，為流亡藏人社區進行牙科義診醫療服務。本次服務隊員共有 5 位牙醫師、15 位牙醫系學生，服務對象包含了南印度的流亡藏人、學校學童、僧院喇嘛、身心障礙中心等。



「海外醫療服務南印度團」的前身為第 6 屆醫療奉獻獎郭惠二教授，於 2003 年在北醫大成立的社團「臺灣大學海外服務」(Taiwan University Services Overseas)，是臺灣第一個落實海外服務，親身造訪第三世界國家的學生志工團體，主要目的是發揚人道及服務精神，學習異國文化與拓展地球村的視野。

該團從 2007 年起於南印度流亡藏人社區進行牙科義診醫療服務，正式命名為「海外醫療服務南印度團」，至今邁入第 8 年，服務團隊並數度獲得行政院青輔會舉辦區域和平志工團 (Global Youth Service Day, GYSD) 績優志工團隊競賽的「社區服務貢獻獎、績優國際志工類第 3 名」等獎項，是國內知名的海外醫療服務團。

【圖：「海外醫療服務南印度團」2011 年獲得區域和平志工團績優團隊全國競賽「國際志工組第 3 名」】

服務團隊主要服務內容以口腔篩檢及問卷為主，針對當地民眾及學生進行口腔健康檢查，以提供義診完整的治療計畫和方向，同時分析當地民眾及學生口腔健康狀況；而口腔衛教、牙科治療、牙科教學訓練、全身衛教等為輔，其中牙科治療是由參與醫師做牙科急症治療與塗氟及預防填補，牙醫系學生擔任牙科助理。



本次出團的第一週，服務團隊首先拜訪了「Swastha」印度人身心障礙中心及「Karuna Home」藏人身心障礙中心，為院生們及教職員進行口腔檢查、衛生教育、牙科義診，團隊成員表示：「見到孩子們純真的笑容及看見院童們吸收了衛教知識，督促著團員在飯前洗手，更讓自己深信，一點一滴的付出，都能在他們心中紮根發芽。」

【右圖：隊員們教導小喇嘛們正確刷牙的方式】

第二週服務團隊轉往「Morarji」和「Ashrama」印度小學以及「Kagyu」藏人僧院，



同樣地為學生們、教員、小喇嘛進行衛生教育、口腔檢查、牙科義診，小學裡熱情的寄宿學生們用印式英文加比手畫腳、學會刷牙洗手，還帶隊員們體驗了印度文化。藏人僧院裡的小喇嘛個個靦腆可愛，看到他們塗完牙菌斑顯示劑認真刷牙，踴躍上臺和隊員一起示範的模樣，讓北醫大同學們不禁想要加倍付出。

海外服務的概念與實踐，經由曾經參與的學生的經驗分享以及努力推廣，近年來參與的大專學生有越來越多的趨勢，希望南印度醫療服務團隊能一代傳承一代，為海外服務持續貢獻心力。【左圖：在印度小學對學生進行口腔衛教】

【下圖：「海外醫療服務南印度團」在 Karuna Home 藏人身心障礙中心合影】



(文/口腔醫學院)